MAVRH TRANSFORMATORU EI.

T.Volba velikosti jddras

a) Vypot téme celkovj vikon na sekunddru B : R= TRy = DU I
kde By jsou vykony jednotlivjch vinuti selundéru
Usi ® ofekt, hadnoty napitf jednotlivjch vlmtl sekundéry
I = o = proudd - -

b) Z grafu &1 odeftame pro dany vikon B pFibliznou (€lnnost 7
) Vypolitine piikon transformitors P dle vzerce P=R/1

d) 2 tabod.1, s1.2 urilne pro dany pifkon. (sloupec 1) twp jédra, vySku svaziu
a podet plechls Pro tents typ jddra mifeme odeiist viechny jeho: rozméry v tabo2.
Plecty tlousiky 0,5 m pouzl jeme pro vét3! vikony a 50 Hz, plochy tlouiiky 0,35
pro malé vikany a 50 Hz mebo vyS5f frekvences

2, Stanoven( poipy z28vifd: i3

’ 4
o) Urtine pofet #8vit3 na volt N podle vzorce N’_—’?T'— (/v Ha T ocnt]

Kkie f Je frekvence vstupniho napitl 444 f.Buax- St

Brmadje maximélinf syceni jidra

S je sty prifez Jdra (uvedeny v tabal, sl.d pro 2 uifvané Ha‘.}ﬁky

plechl)

Pro f =50 Hz a Bpax= 1 T mizeme N prino odelist v tabel, 51,3 {pro 2 tlowiliy
plechd)s Pro Blag, # 1T a f' £.50 Hz Jo motno uréit N néisabenfm hodnot
tabo¥, s1e3 vjrazem

ma - '

b) Polty zévith jednt"vyd\ vlmu urdime taktos polet zévitd primiru Ny=NU,
kde Uy je efektivni hodnota vstupniho nepéti, Potty zavith jednotlivich vinut!
selunddru; Ngi=N.Ug;. k wde K odeftere pro dany vykon F z grafu 2.1,

3eVolba vodil

a) Urtfme prosdova hustotu @ ve vodicich: G= ke.al  [Alma;Afmat, %]
kde aU odettens 2z grafu &1 pro p’ Iskedng viion R a kg odedtene, pro Qu=vodiZe
a dan’ plaénf clvky (50 = WX},  tabalel, 15

1 2
ke .Z—Q_NT. [A/mmt | SLmnt/m (1/V,em]
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kdo @ je mbmy odpor a lyje stiedn! délka zévitw viech vinuti, kierou miione
odedist ve s1.6, tab.1 pro pinén{ 50% nebo 100% Tohoto vzorco powiijeme, poli-
time-11 kgdle danbho vzorce pro jiné vinut! ne? Qu.

) K vypoctenéms G & danym proudim ve vinutfch Tg; 2volime z tab3, slo1a 2 (pouze
pro Cu vinuti) primdry vodiil selundiry d. (Gl O')

Primir vodite priméry uréime opét z tabJd pro stejné G e L=U
h

4o¥Kontrola plninl okénkas

) Rychle { aviak pouze piibliind ) se o proveditelnost! vinuti na caném jidie
| presvidtine tokios Z tab. &3, shed odeftame pro primiry jednot¥ivich vinut{
potty zivitd ma ex'; o Odtuc plocky Jednotilujch vinutlz S =¥ [ cnt] I
Plati=11 1,2585,%S,, }e vinuti na daném jadie proveditelnés Sy je plocha pro ;
vinuti, kierou nejdeme v tabel,s1.7 pro vivody ma 1 nebo 2 strandch clvky,
Neni-11 splaina tato podminks, jo nutné zvolit vitSi jidreo

) PFesnd kontrola provediteinost] vinutfs 2 tab.23,5144 odefteme pro priméry jed—
notlivich vinutf polet zéve na ¥ an 3ffky vimutiy; o V tabell, s1e8 najdeme uil-
tetné &itky & pro vinutl & vivody na jednd nebo obou strandche
PoZet paloh (vrstev) x;I=tého vinut! uellme ze vzorcer x; ilui [em, 1/em]

2 vfSl 1=téno vinut ! his Hi=11%;- duaci, [rimimm] e ;
Ide primér daného vodife s fzolact Je dmax 5 viZetabet3yslal

K v§ice h; piipottese celawou ticullks prokiadovich vestev mezi poloband (viz
poznistiy & T20)acich), Efn3 dostaneme cellvaw vySku I-tého vinutd h; o Je=ii 1
£ (hishig)% he s Je vimuti na danin Jidre proveditelns o his Je vi3ka proklsio- i
vé vrstyy mezl dvina vinutfal, pFipaded na povrchu  clvky (viz pozn. o izolacich)
ho Je ullteind vi3ka okénka, kteros odelieme v tabel, s).S.

5.Vjpotet zirdt, kontroltes (&innostl aocteplent

transformétorus
o) Stanovine déTky Jednotlivjch vinut! taktos L = Li.Ni. 10° (m]
; lgi= 0+ 2Thg;  [mm]

kde O je obvod puiitdho clvkového tEliska (viz tab.Z.1, s1.10):
hg je stfedni vjika I-tého vinutl, kterd se vypolftd:

pro 1o vimuti  hg=12h,

pro 2 vimti  hg= h,+1/2h,

pro 3. vinutl  hg= hy+ h,+ 1/2b’

atd v
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b) Vypotitime odpory Ri Jednottivjeh vinutis Ri=liory. 10° [2im, 2/ km]
ke ry e odpar délky |k vodiZe =tého vinutf, kiery odeteme z taba, 510
pro danj primdr,

©) Vypot ftéme ztréty ve vimutl: w.=2l? R [w;A Q]

4) Stanovine pFibliinau vihu G transformito: G=Gy+6Gx
Véha vinut! G, =Ek.g;. 16% e gi Jo vaha 1 i dréty dandho priméru pro ité
vinutl, odedtend z tand, st L6,1=kg[Ll=m [gi]= g/km
Vha Jeteza Gyse najde pro danf typ Jédra v tabt, stolla

) Ztrdty v Zeleze urtime ze. ﬂtﬁlwl=lp G! [Wi W/kg: kglpro sycent Bw

apJe ztritovs isle paulitjch gmvé { vizatabod)e Pro jl-s sycen{ B.._msmc
vjraz nisobit pomérem|

1) Caliové ztrity mnvomﬁhm V=w.,~w;

&) Yypoftime skutefnou Winnost ze vatans | = o5 (%] Taxto vypottend
@2innost ieswf byt mendf ne? (Xinnost zvol bodé 1b)e

h) Aby oteplenf transformdtory nepfestouplla so“c, nust .mum p)stlhw 218428
kde S je ochlazovac! plocha transformétory /on' 2/ edettend 2 tabsl, slal2.
Eisto 18 plati pro dobfe chlazeny temsformélor, tuJs transfomitor unisting
v uzavPeném objens alespon 10x vitsfm ek jJe objes transformétoru, pricen? jedna
Svislé stina kytu Je drovand. Lisla 28 plati pro Spatnd ﬂauny transformdtor,
to]. transforndtor unfsténg v kovovém kryls o cbjems alespon 3x vitiim nel je
objem transformétoru, priZem? 1/2 jedné stény je dérovand,

PFiklad nédvehu transformétorws

W4 se t stiovs rmitor s ténito ts primde 220 ¥
: selundir 20200 /0,1 A
6,3 V/2 A
A

Postugi jene podle jednot¥ivich bods ndvodut
1) 2 R=280x01+63x2 + kx 1= 45VA
b) 7 grafu o) pro  Ri= 45 VA jo &lnost. 7 =79%
O Pa—gi- =57 ‘
4) Pro tento pFikon P pouZi jeme podle tabulhy 3 plachy El 25 o vydce svazks
32 mn. PEL pauZitl plect tloutbiy 0,35 mm Je tFeba 89 plechls
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2, 3) Pro maximdinf syceni 1 T mi%ame polet zévitd na volt Nurflt z tab,l, sl
frékvenci f=50Hz : N= 66 zdv/V
b) potet zévitl na prinimiz  Ny=6,6 x 220 = 1450 zav.
7 grafu .1, zjistize pro o= 45VA : k=115
Poity zévitd sekundin Ng = 2% 6,6 280 x 115 = 2 x 2150 zév.
Ngz= 66x 63 x 115 = 48 zav.
Ngg= 6,6 x 4x 4,15 = 31 zdv.
3o a) 7 grafu I.), odeltmme pro B =45vApHisiuing aU=12,5%
2 tabetl, s1.5 pro 106 plain | 2 plechy 0,35 me urime ke = 02721, Pak proudovi
tustota G'= kg-aU = 0,2721 x 12,5 = 3,4 A/mni

b) Priméry vodiZd jednot!ivich vimuti budeme urlovat z tabe 3, sl.1 a 2 pro proudovos
hustotu nejblfde niiéfs Grap = 3A/mat

Primérs . I, = _5‘_= 57 o57mA  prinie O drity dy= 0,335 mm
Selundérs Igq = 100mA primér G drity  dgy =0212mm
I, = 2000mA dss=0,95 mm
1ss= f000 mA dgg= 0i67 mm

4o ) PFIbIIMS kontrola plndaf okénicas
plochy Jednotlivych vinutls
P e e Jo potet zivith na 1 o’ pro
4Ty drét 0,335 mm.

7 tabada3, slu urcine prodgs 0335 potet ny= 625 | = ’:::: 2320m

Podobn’ plochy vinutl sekunddru: §g o 2‘5201025 - 284 et

Sur—ie—— = 0533l

Su=—pk = 0183 cm
Celkovi plocke patiebnd pro vinull 56, 25,876 cob
Plocha okénka u¥itéhe jddra pocle tabal,sl.7 je pro wivody z obou stran Sy=23cm
Proto¥e 1,25 £8; =125.58 > Sy , neni vinut! na dandm jidie proveditelné.

tusfme proto zvolit véts{ jadrc a vipolet provést znovu od bodu 1.4).

1. ¢) Zvolime plechy £I 40 o viice svazis 32 mma PET pauZIti plechd tlousliy 0,35 nn
je treba 89 plachis

2o3)  N= 412 zév./V
5)  Ng=hd2x 220 = 907 zav.

Ng=2x 4,12 x 280 x 1,15 = 2x 1327 zav.
Ng= 4,12 x 6,3 x 1,15= 30 zdv.
N;,= L2 x 4 x 1,15 = 19 zdv.
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Se a) Délky jednotllvich vimuti se vypodftail pro vinutf v ndsledujicim pofadi taktos

o

3o 8)b) Plati hodnoty urlens viie.

4, a) PEibliinou kontrolu pindni okinka nstuderte nyal nrovédst , provedeme presnou iontro
Tu:
)7 tabad, sleds ¥, 224 | =38 V= 9 | V=13 [2dv./em]
Uitelns! 317ka okénka pro plechy E1 40 s vivedy po cbou strandch je 7 tabll,s1.8:
% $=48cm
Xy -———--—‘F 8poloh ; ’g{‘ "e !8 = 15 poloh

Potty potoh:

30 19
x 1poloha X 1 poloha
ey vlmt( bez prokiadis e g1 =583 P

L hyt = 1i4x%xdymax = 1,1x 8 x 038 = 3,34 mm
\ hiy = 1,1x15x0,247 = 4,08 mm
hig= t,4x 1 x 1,025 = 1,13 mm
his= t1x1x 0,735 = 0,81 mm
Tloustka prokladovych vrstevs

Prinér: 7 prokladovjch trstov lakového papfru 0,06 me mezi Jednotlivimi polohanl,
celken vidka 0,42 mmq

Selund,:(2 x 280 V) 14 prokladovich vrstev lakového papins 0,06 mm,celken vitka
O,i!l L -

Hezi jednotllvimi vinutim! vidy 2x olejové plétno, t.je celkem vjika 3 x 2 x 0,1=

= 0,6 mn.

Tedy colkové potFebnd viika pro vinutfs 3,38 + 4,08 + 1,13 + 0,81 + 0,42 + 0,94 +

+ 0,6 = 11,22 mo , Vjika okénka pro vinutf u plechi El 40 s vjvody po ubou stra-

néch Je podle tabel, s1a8 he= 15mm | co¥ je vit3i ned vyika vypoltendo Vinutl

se tedy do okénka vojdes ’

Obvod clvkového t¥1fska o0 = 223 mm
Prindmi vimutls 1= [223 + 2m-1/2- (334 + 042)1.907. 16~ 213m
Selunddr (2 x 280 V): 1;,'{2230&’[%»\'(;%%/1 (4,08*0,%)]}-255’1'. 16% 695m
Solundér (6,3 V): [ ,<[223+27(3,30.4042 4,08 + 0,84 +4/2.113)]-30.15= 8 m
Selundér (4 V): Tex™[225428(3,34 40,42+ 4,08+ 084 + 1,13 + Y2 081)]- 18.18% 5,5m
&) Odpor Jeduotllvieh vinutf:
= lir . 10°=~ 213.199.16" = b330

Ru‘ Ly 10° = 05.695.497.16° = 173.0

Rum loyhiy 10° = 84.2475.16° = 020800

Rum Logry 10° = 545, 49,76.16° = 02710
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<) 2trity ve vinutis Wy sETiR; 20257 424 +01:173 + 20,208 + 4,1 0271 = 5,60 W
d) Viha Zeleza pro jidro EF 40 o vjice svazku 32 m je podle tab.], sl.di Gi=2.07kg
e) Itrity v Zeleze: Wi : Méme=11 plechy o ztrétovén Eisle ape3yjsou ztrity
v ieleze Wi = Ap.6¥ = 1,3.2,07 = 269W
f) Celkové ztrity transformbtoru: W =Wy + Wi = 838 W
&) shutefind (Zinnost tramdtorsétorus. s ‘é;':f - 355—;’;""3?: k% ,
tedy G¥innost vy3la pondlud vitil ne? plvodni(odeltend 2z grafu 1),
h) Kontrola ozw)en( ochlazovaci plocha S, = 381 em
poatr Se 381 o . 1528,

w 838
a tedy transfomdtor se neotepl( o 60°%C ani pii Zpatném chlazenf,
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POzZNAMKY.,

l.izolace proti kosiife a

plné navinuté civky.

Civiu phed vinutim ordtu ovinese olejov;» platnen Lloustky 0,1 m.
Pocet ovini je urcen zki3ebnin napdtim proti jadru,a to s

2x pro efektivni hodnotu zu§sbnlhu napdti 1.500 V ef

3x " ik "2.000 V of L

2,l:0lace poloh {(proklady)s.

Tlouiika prokiadevého pepiru je zdvislé na priméru drétu, a to:
pro drit do 0,2 m1 ees.. lakovy paplr 0,03 m
" 0,21 eeees T " 0,06 M
P pRes 1 aedee " " 10,10 mn

t20lace jednotlivich poloh pFi poulit{ smalte dritu provédime tehdy,
kdy? napdti mezi polétetnini zévity preni a mezi tonelngmi zévity crubé poiohy
presahuje $pitkovou hodnotu 25 V (17,5 V ef)s PRI Fpitkovim napéti mezi 15 a 20 ¥
izolujeme kabdou tieti pclohu a pFl napiti mén3fm neZ 15 V kadou ptou polohu.
U siioufch transfomatorti izolu Jeme vidy viechny polohye

Jednot Hvé uzaviend vinuti |zolujame mez! sebou olejovim pldtnem Uyl om
nebo triacetitovou folif 0,06 mme Polet ;wlnu Je zévisly na rezdilu n:petl mezi
Jednotdivgml vinutinis

pri rozdilu napdti meniim nel 1,500 V ¢f ..... 2x olejové plitno

. " * » * 2,000 V ef ceess ix olejové plitno
a na kaidjch dal¥ich 500 V pFidime 1 vrstvu olejovibo pldtna.

JeVivodys
Viechna vy35f napiti je tieba vyvddit tzolaln{ trubifkou, a tos
do 1,500 V ef seejednou trubldkou
do 45000 V ef 4. dvima do sebe zasunutimi trublEkami

40znateni transformdtords,

Na wndj5! izolacl civky se nalep 3titek s timito idajls
Bty 2iv1td 2 pridry drdtd, (aanstent vivoqty mapFti aje); y
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Sel2zo0lace vzhrledem k cileplenis.

28 predpoklod, Ze teplota okolafho vecuchs nepfesahuje 35°C Je nejvyZsi dovo-
lené teplota { v vinuti chlazensho jon vzducham ) pro zolact thh wes 95 '
8 wan1s
pfi napéti-zvyiense o 107 .
lzolace GFeh:bavina, hedvdbl, papir a podobnd orge 18thy napus-
téné nebo trvale ponaiené v oleji, salt.
Tzolace tFaeB 1t slida, azbest a jiné neorge Tatky odolovéjicl vy3sf
teplaté a spojené ndljn molstvim spejovaci Vatky A
nebo lepidiem tak, Ze feoluji a mechanicky vyhovujly
1 wy? se spojovacl Yitka porusie

Literaturas bNora i 3 =735 |
Pohanka: Stavba stlovich transforméterid, SNTL 1960
Drifak 3 kele: PFiruke Fadlotechnicks praxe NV 1559
Sd¥Tovaci technika &/196, stred2 - 46
* " 5/1%59, str.24-288

Tabulka 8. 4  Barevné aznatenf trétového Lisla ap [W/kg}
transformétorovyeh plechly

4p Barevnd gnaleni Vyrébéné transformitorové a dynamové plachys

1 bilg ™ 1,2 =13 = 1,45 =1,6 0,5nm
:,; 1\»!{1 ; ™ HL1=1,2=13~-045=56 Sy i5mm
LYl N 1I5-2-23-26=30-36 (5m
1,45 | riZové o

1,6 | tmave flalowd

1,75 [zelend

2 hnidé

2,3 |Fwtd

2,6 |Cervend

3 bild

346 |bez omateni
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